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	Rappel 
	Temps de préparation : 30 minutes
	EO
	

	
	Temps de passage : 20 minutes
	EDS
	X


	Sujet :

	Après avoir montré qu’une réduction du coût du travail semble favorable à l’emploi pour l’école classique, vous nuancerez cette affirmation à partir de l’analyse de J.M.Keynes.



	Thème(s) du programme concerné(s) : John Maynard Keynes. Sous-emploi et demande

	Questions préalables :

	1. Expliquez le passage souligné dans le document 1.



	2. Faites une phrase avec les données chiffrées soulignées du document 2.



	3. Le document 2 confirme-t -il l’analyse keynésienne sur la relation entre évolution des salaires et chômage ?




Document 1                                                                              

L'école classique (1) indique que la demande de main-d'œuvre au salaire nominal existant se trouve satisfaite, avant que les personnes désireuses de travailler à ce salaire soient toutes employées; c'est qu'il existe chez les ouvriers une volonté commune, avouée ou tacite, de ne pas travailler à un salaire moindre et que, si la main-d'œuvre dans son ensemble consentait à une réduction des salaires nominaux, une quantité plus grande d'emploi serait offerte. S'il en était ainsi, un chômage de cette nature, malgré les apparences, ne serait pas à proprement parler involontaire et devrait être rangé dans la catégorie du chômage volontaire. […] Il n'est pas très plausible d'affirmer que le chômage aux États-Unis en 1932 ait été dû soit à une résistance opiniâtre de la main d'œuvre à la baisse des salaires nominaux, soit à sa volonté irréductible d'obtenir un salaire réel supérieur à celui que le rendement de la machine économique pourrait lui procurer […]. L'ouvrier n'est pas plus intransigeant en période de dépression qu'en période d'essor, bien au contraire.

Il n'est pas vrai non plus que sa productivité physique diminue aux époques de crise. Ces faits d'observation forment donc un terrain préliminaire où l'on peut mettre en doute le bien-fondé de l'analyse classique.

Source: J.-M. Keynes, Théorie générale de l'emploi, de l'intérêt et de la monnaie (1936) (1) Pour Keynes, cette expression renvoie au courant néoclassique.
Document 2

	Années 
	Salaire annuel moyen des français

en milliers d’euros de 2005
	Taux de chômage en %

	1980
	17
	6,2

	1985
	17,5
	10,3

	1990
	17
	9,3

	1995
	16,5
	12

	2000
	17,5
	8,8

	2005
	16,3
	9,2


Source : INSEE, les salaires en France (2007) et enquêtes emplois (Mars)

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.
